

Resumé

Spolkové právo je s účinností od 1. ledna 2014 komplexně upraveno v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Vůbec poprvé jsou na našem území zákonem upraveny některé orgány spolku. Cílem této práce je provedení kritické teoretické analýzy platné právní úpravy orgánů spolku. Pozornost je však věnována i praktickým dopadům nové právní úpravy, včetně konsekvencí v oblasti veřejných rejstříků. Práce má celkem osm kapitol, z nichž první se věnuje teoretickým pojetím právnické osoby a odpovídá na otázku, kterou z teorií se nejvíce nechal inspirovat český zákonodárce. Druhá kapitola věnovaná sdružovacímu právu a principu spolkové autonomie zasazuje pojednávané téma do širších ústavněprávních souvislostí. Kapitola třetí je věnována stručnému nástinu právního vývoje spolku, jeho pojmovým znakům a otázce jeho vzniku. Počínaje čtvrtou kapitolou se práce zaměřuje na orgány spolku. Nejprve jsou vymezeny orgány spolku jako takové a provedeno dělení na obligatorní a fakultativní orgány (čtvrtá kapitola). Následně pátá kapitola pojednává o nejvyšším orgánu spolku a šestá o statutárním orgánu spolku. Ve dvou posledně jmenovaných kapitolách jsou rovněž zmíněny některé zajímavosti či odlišnosti v úpravách Španělska, Francie a Itálie. Sedmá kapitola je věnována kontrolnímu orgánu spolku a závěrečná, osmá, kapitola rozhodčímu orgánu spolku. Poměrně široký prostor je věnován rozboru dispozitivnosti či kogentnosti toho kterého ustanovení občanského zákoníku, neboť tato otázka je klíčová ve vztahu k možnostem vnitřního uspořádání spolku. V rámci celé práce vyzdvihuje autor zásadu spolkové autonomie jakožto vůdčího principu spolkového práva. Z konkrétních pojednávaných otázek lze zmínit například problematiku charakteru zastoupení spolku členem statutárního orgánu, dále rozbor tří možností uspořádání nejvyššího orgánu spolku či problematiku působnosti rozhodčí komise spolku zejména s ohledem na vykonatelnost jejích rozhodnutí. Zvláštní pozornost je věnována otázce, zda může být revizor kontrolním orgánem spolku či nikoliv.